

**编者按：**

劳动创造幸福，实干成就伟业。正是因为劳动创造，我们才拥有了今天的辉煌和成就。

“不惰者，众善之师也。”无论是街头飞驰而过的外卖小哥、田间地头忙碌的农人，还是开小店的创业者、照护病人的护工……职业千千万，劳动的内核和价值永不变。也正是千千万万个普通劳动者的辛勤付出和不懈努力，才有了我们今天多彩幸福的生活。

平凡是你，闪光是你。在五一劳动节来临之际，让我们一起致敬劳动者，致敬这个伟大的时代！

## 山乡银色劲风起

◇ 余亚蕊

# 那个推开金色天窗的人

◇ 叶剑秀

### 一、鸟与人

“一只鸵鸟200斤，比你重；时速六七十公里，比你跑得快；寿命80岁，不知道你俩谁活得长；一个鸵鸟蛋80块钱，3斤重，蛋壳回收一个30元，鸟毛1000多元一斤……”

“咋让鸟和我比？我又不是鸟。”

“它除了粪脏点，弄得腿上、毛上、满地都是，真的挺好看。”

“别琢磨了，吃饭吧。”

“为啥那公鸟毛黑得发亮，母鸟毛灰秃噜哩？你看，这女的都比男的拾掇得靓吗？”

“咋又让人跟鸟比？”

“好好，不说鸟了，罗顶后头这山真好看，一圈土岭围出个山窝窝，后崖子下还有俩水库，山高水高，对过儿一群小山朝着，趴那儿像伸着小老虎爪似的，可好看。咱俩带点儿干粮带点水，最好是烙油馍卷芥菜丝，坐这儿能看老半天不动窝儿。”

正聊得起劲儿，位于宝丰县观音堂林业生态旅游示范区罗顶村的银可牧业负责人张银可过来了，满面热情地为大家讲解。

她说，自从去年和咱市最大的鸵鸟养殖企业鲁山顺河公司合作饲养鸵鸟以来，学到了人家很多先进理念和养殖技术，利用人家已成熟的销售渠道，可了劲儿地放心养。“养鸵鸟很省事，只需3个月大时做一次防疫，以后就不用管了，只让它吃饱喝足跑欢实就行。就是它们有点怯生，好静、不喜人多。想让它配上鞍轭发展骑乘旅游项目，还得从现有的70多只里挑出几只加以训练。”

鸵鸟全身都是宝，皮能做皮包、皮鞋，眼角膜与人类的相通可做医用，鸵鸟油是做高级化妆品的珍贵原料，鸟掌在南方大城市上桌一盘2000多元，一只鸟一年拔两次毛，鸵鸟的利润比羊高……”说起鸵鸟，干练的张银可口若悬河，整个人看起来闪闪发光。

看来，兴趣真是最好的老师，让人闪闪发光的是源自内心的热爱和摸爬滚打一路走来积累的信心。

这个利落生风的小女子啊！

### 二、羊与人

“山混子是以前出没在咱们这儿坡岭浅山区的一种动物——老虎头、羊身子，黄皮黑斑块儿像豹子，可凶猛，叫住羊、猪就跑了，不过也比较讲理，你不主动袭击它就不主动攻击你，远远地绕着走。”

“你说那可是小时候老人吓小孩儿时说的‘老黑卵来了，再哭叫老黑卵抓走，可不敢再哭’的‘老黑卵’？”

坐在银可牧业农家院的观景平台上，十人一桌围坐着听改成哥讲古。他家就住在离此不远的垛上村，打小在山里窜惯了，周围的地形、典故、动物、植物都如数家珍，一说一串儿山葡萄般扯哪哪儿，牛屋里听“瞎话儿”样吸引人。

人间四月天，正是好时节，群

家庭成长，从小深受母亲的影响，热爱劳动，下学就去割草喂牛挣分。他深知读书才能有出路，从小勤奋学习，成绩优异，高中毕业后，在部队历练、入党、提干。1984年3月转业到地方任职，大部分时间在基层工作，了解更多人间疾苦。

谈及他的家庭，刘涛神情凝重：“基层老百姓生活不易，我们这个社会太需要慈善了。”

慈善是人间大爱，能抚慰岁月无常的无奈，甚至能点亮一个家庭的希望和未来。那一刻，我仿佛在这位老党员的内心里深处，寻求到了他喷洒余晖的源点。

刘涛为人宽厚，心系困难群众，每次和团队成员下乡调研，看到困难家庭或困难群众，他都要自掏腰包给予帮扶，有时甚至向同行人员借钱给困难群众。

鲁山是个山区大县，面对众多需要救助的人，刘涛有了深深的思考。

经过他的精心谋划，全县各乡镇建立了贫困救助机制，对突发紧急困难家庭及时进行慈善救助。2018年实施了“爱心屋”项目，多方筹措善款建立20余座“爱心屋”；实施“乐龄之家”项目，积极探索农村慈善助老机制，在全市率先创办“免费爱心粥”项目，为环卫工人等弱势群体供应早餐。

他以极大热情投身慈善事业，南下

北上联系协调，先后实施了“关爱失依儿童”“劲牌阳光班”“东润春暖”“慈善敬老温暖人心”等项目。2020年疫情期间，募集善款物资110万元助力疫情防控。2021年，在全市率先发起“防汛救灾驰援鲁山”项目，筹款1003万元。在慈善救灾款物执行中，刘涛不顾年迈、不畏酷暑，连续一周到全县27个乡镇调研灾情，指导各乡镇规范使用慈善救灾款物。

社会的痛点就是公益的起点。“99公益日”是由腾讯公益联合数百家公益组织、知名企业，共同发起的全民公益活动。鲁山县慈善协会自2019年参加网络募捐以来，五年共募捐6900万元。这其中凝聚着刘涛无数的汗水和心血。在他的主导下，鲁山县慈善协会以碾子营乡为试点，借助“99公益日”活动，诚邀碾子营籍在外优秀人才相聚故乡，话乡音、叙乡情，共谋乡村发展；号召“干部带头一月捐、党员示范一月十元捐、群众参与一月一元捐、企业支援一事一议捐、乡贤助力倾情随心捐”，形成多元化的资金募集渠道，仅2021年募集款项就达166.98余万元，全部用于人居环境提升、“幸福院”建设、关爱困难儿童等。

碾子营乡试点如同星火燎原一般，迅速蔓延至全县27个乡镇555个行政村。

他不顾多病的身体，足迹踏遍鲁山的山山水水，夜以继日地奋战在慈善第一线。目前，该县27个乡镇街道均设

立慈善工作站，555个行政村都有管理机构。2023年，鲁山县全民慈善持续发力，共有33.42万人次参与爱心捐赠，实现筹款262498万元。

鲁山县的慈善工作被上级部门总结为“鲁山模式”，在全国推广。刘涛获评2021年度全国慈善系统榜样宣传活动“优秀慈善工作者”。

四

在朝阳升起的霞光里，与刘涛同行。我问他，做了这么多年慈善，有何体会？

他感慨地说，慈善的力量在群众，只要相信群众，放手发动群众，全力依靠群众，就能做成“全民参与、人人慈善”的大格局。

您觉得值得吗？

有生之年，为老家做点力所能及的事，我觉得值得。

您得到了什么？

除了落下一身病，得到最多的是感动。在社会募捐中，先后涌现出一批企业家和爱心人士，每个人每件事都令我感动不已，终生铭记。

还打算继续做下去？

我想恐怕也退不下来。这6年来，我们累计资助贫困学生1900余名，助学金600余万元，一大批优秀学子成为栋梁。我想看到鲁山更加美好的明天。

慈善是伟大的惠民、暖民工程。在清晨的霞光里，我仿佛看到了刘涛闪现、跃动的身影。

## 隐隐春山绿 君心清且微

◇ 蒋军辉

那天我正坐在办公室修改一篇稿子，有人敲门。“请进。”我喊了一声。“请进。”我又喊了一声。推门进来一个人，我一看惊喜万分，原来是符春绿老师！

符老师拿了一个厚厚的档案袋，从里面掏出来一本书稿说：“这是我写的长篇小说《昆阳大战》，你有时间了给我看看，请多指正。”刚才如果说我是激动的话，现在的我则是感到惊奇了。十几万字的长篇小说，符老师是怎么费心劳神写出来的啊，要知道，他已经80多岁了。

符老师和我们谈了一个多小时就走了，我坐下来翻看着符老师留下来的长篇大作，和符老师之间的一些往事浮现在脑海中。

大约20年前吧，我那时还是学校的一名教师。一天，一个不认识的学生找到我，给我一个信封，说是《叶县史》杂志的编辑符老师让转交给我的。我打开一看，有符老师的一封信，还有20元钱，信上写着几句问候的话，然后说20元钱是稿费。这是我和符老师第一次有交集。

当时县里创办《叶县史》杂志，我不知怎么看到了这本书，就投过去了一首诗。没有想到诗发表了，而且符老师在联系我不便的情况下，托一个学生把稿费给我送了过来。钱不多，可符老师认真的态度让我很感动。

后来，我到县城工作，偶尔也写一些文章投给《叶县史》杂志，和符老师见面机会就多了。符老师住在城南，一次，我和几个文友去看他，到了二楼他的书房，里面有一台旧电脑、一张桌子，破旧的书柜里是多得数不清的老旧书籍杂志，门类庞杂，让我震惊。

1972年，符老师被调到县文化馆担任文物考古专干，从此开始了她深耕一生的考古生涯。当时，正值全国进行文物普查，在这期间，寻找叶公墓的所在地成为符老师心中的牵挂。在叶县历代名人中，叶公功高至伟。叶公葬于当地，但是具体在什么地方很难考证。历史资料记载，“县西北去

城三里，有叶公诸梁冢”。县，即现在的叶县镇所在地。符老师多次去叶县淇河附近走访考察，寻访当地老人求证，发现在当地有一处荒芜的坟墓较大，站在那里拍手有回音。符老师反复推敲，与历史记载相印证，最终确定这里就是叶公墓所在地。叶公墓确定以后，叶县县委、县政府在此地筹建了叶公陵园，成为叶氏后裔回乡祭祖之地。符老师勘定叶公墓所在地，为叶县文物考古工作作出了巨大贡献。

做文物普查工作时，符老师偶然听说焦庄村一户农家在建房时挖出了一通石碑，上面刻画有人像。他立马赶到现场，仔细端详揣摩，发现此画像线条遒劲、飘逸，气势雄浑，人物形象传神，有“吴带当风”之韵，他当即将其入账纳入县文化馆。后来，经他认真考证，确定此像为在叶县做过县尉的黄庭坚画像。此碑与黄庭坚的《幽兰赋》碑，都是叶县文物考古中的重大发现。

文物考古是符老师的工作，是他的专长。他写了很多文史方面的文章，创作出版了《中原俚语趣事撷英》《叶县人文历史钩沉》等地方文化著作。业余时间，他还是一名文学工作者。2014年，他创作了历史小说《刘秀与昆阳大战》，《平遥山晚报》还连载了这部小说。他写的古体诗，拿过国家级的奖项。

符老师喜欢文史研究，收藏保存有一本光绪年间编撰的《叶县志》。光绪版《叶县志》存世很少，有较高的研究和经济价值。考虑到这本书的重要性，符老师把这本书捐献给县史志办。叶县有关领导知道以后，为符老师的精神感动，决定给他一些经济补偿，却被符老师拒绝了。符老师说，他的初衷就是把这本书捐献给县里，让它发挥更大的作用，不是为了要钱。

捧着符老师的《昆阳大战》草稿，我非常高兴，这是一位老人晚年的心血之作，也是他为叶县做的又一项重要工作，其精神、风范、境界值得我们后辈学习。我向符老师表达深深的敬意！

今年春天，特意去了趟二龙山。

这几年，好友向飞一直在那里种树、养鸡、做餐饮，虽然算不上风生水起，但他吃苦耐劳、坚韧乐观，也搞出了一些小名堂。

山路斗折蛇行，干净整洁，两旁青草遍地，野花摇曳。一路迤迤而上，边欣赏山里美景，边呼吸新鲜空气，真是心旷神怡。正陶醉间，忽闻不远处传来一阵鸡鸣，几声狗吠，我不禁驻足，抬首望去，但见那里杂花生树，人影依依。古人诗曰：花开烂漫满村坞，风烟酷似桃源古。昔日的荒山野岭，几年不见，竟然落成了世外桃源。

正迟疑间，来到了几处房舍，牌子上写着：二龙山生态农庄。有人正从林中走来，手里提着满满一篮鸡蛋，脸上淌着细细的汗珠。我喊了声向飞，他就停下来，眼里盛满喜悦，连忙往屋里招呼。

向飞是二龙山山下三岔沟村农民，今年41岁。多年以来，村里的乡亲一直守着一亩三分薄地艰难度日，向飞没有向命运低头，不到20岁就跟一个朋友去郑州做起了电器生意。十几年来，他凭着农民特有的质朴和实干，从打工仔一步步做到区域销售经理，手头也有了一些积蓄。

“虽然富裕了，但感觉那只是做生意，回家创业那才叫事业。”向飞说。

2015年，向飞毅然辞职回到了家乡。

向飞说，二龙山土地贫瘠，砾石遍布，想一下子改变面貌，并不容易。每天，天刚露出一丝光亮，他就和父亲带上工具、水、干粮，套上牛车出发了。没有路，他就和父亲一点点平整；石块多，他就和父亲一铲头一铲头刨。整地、挖坑、拉土……一手就是十几个小时。冬天，寒风呼啸，手和脸裂开了道道血口；夏天，酷暑难耐，他们累了就在阴凉处躺下歇一会儿接着干。要想使新栽苗木的成活率高，必须得及时浇水，他们

立慈善工作站，555个行政村都有管理机构。2023年，鲁山县全民慈善持续发力，共有33.42万人次参与爱心捐赠，实现筹款262498万元。

鲁山县的慈善工作被上级部门总结为“鲁山模式”，在全国推广。刘涛获评2021年度全国慈善系统榜样宣传活动“优秀慈善工作者”。

四

在朝阳升起的霞光里，与刘涛同行。我问他，做了这么多年慈善，有何体会？

他感慨地说，慈善的力量在群众，只要相信群众，放手发动群众，全力依靠群众，就能做成“全民参与、人人慈善”的大格局。

您觉得值得吗？

有生之年，为老家做点力所能及的事，我觉得值得。

您得到了什么？

除了落下一身病，得到最多的是感动。在社会募捐中，先后涌现出一批企业家和爱心人士，每个人每件事都令我感动不已，终生铭记。

还打算继续做下去？

我想恐怕也退不下来。这6年来，我们累计资助贫困学生1900余名，助学金600余万元，一大批优秀学子成为栋梁。我想看到鲁山更加美好的明天。

慈善是伟大的惠民、暖民工程。在清晨的霞光里，我仿佛看到了刘涛闪现、跃动的身影。

## 二龙山上闻鸡鸣

◇ 王自行

在山上修建了贮水池等基础设施，还从山下10多里外的镇区买水浇灌。辛勤的付出和精心的呵护滋养了荒凉的二龙山。三年之后，桃树、梨树、李树、杏树枝繁叶茂，斑斓柔美；核桃、枣树、榆树、柿子树、槐树、柏树气象森然，沉稳持重。

交谈间，我与向飞已行至山间。阳春三月，杂花生树，众鸟高飞，处处鸡鸣，真是一方水土养一方人，一岭金鸡几多趣。

生态好了，发展的路就宽了。向飞从商丘和杭州买来鸡苗，搞起了林下养殖。他积极向养殖大户和鸡苗供应商讨教，修建鸡舍，科学喂养，定期防疫，很快摸索出了一套适合自己的生态养殖方法，目前养殖规模达到1万多只，年最高出栏5万只柴鸡。

2016年春的一天，几个朋友来踏青游玩，中午萌生了在山上野餐的想法。向飞拿来自家的铁锅，搬来几块石头，简单搭了个土灶，一阵烟熏火燎之后，香喷喷的铁锅炖柴鸡出锅了。大家席地而坐，举箸而食，啧啧称赞。一顿看似平常的铁锅炖柴鸡让向飞茅塞顿开。于是，平地、建房、购买炊具和餐具、找工人……一个简易的饭店开业了。他聘请本村农民掌勺做菜，招牌菜定位在生态上，主打菜为柴火铁锅炖柴鸡，其余食材全部就地取材。他还设置了一间展厅，放上包装好的鸡蛋、变蛋、烧鸡、保健茶、蜂蜜、手工西瓜酱等随时供游客选购。近年来，来的人多了，亲朋好友坐在风景如画的山间，听着丝丝缕缕的风声、高高低低的鸟鸣，享用着原生态的农家菜、煎炒鸡、柴鸡蛋、山野菜……津津有味，口齿生香。

山回路转，说话间我们又回到了他的农庄。游客正陆续到来，厨房里叮叮当当。绿树、繁花、炊烟……看着这红红火火的一切，向飞深有感触。他说，只要坚持不懈地去奋斗，就一定有梦想成真的那一天。

山回路转，说话间我们又回到了他的农庄。游客正陆续到来，厨房里叮叮当当。绿树、繁花、炊烟……看着这红红火火的一切，向飞深有感触。他说，只要坚持不懈地去奋斗，就一定有梦想成真的那一天。

山回路转，说话间我们又回到了他的农庄。游客正陆续到来，厨房里叮叮当当。绿树、繁花、炊烟……看着这红红火火的一切，向飞深有感触。他说，只要坚持不懈地去奋斗，就一定有梦想成真的那一天。

山回路转，说话间我们又回到了他的农庄。游客正陆续到来，厨房里叮叮当当。绿树、繁花、炊烟……看着这红红火火的一切，向飞深有感触。他说，只要坚持不懈地去奋斗，就一定有梦想成真的那一天。